

老年男性排尿不畅 当心前列腺增生

□齐霞

对老年男性而言,排尿不畅很常见,而前列腺增生正是导致这一问题的主要原因。前列腺增生会使前列腺体积增大,压迫尿道,进而引发尿频、尿急、排尿费力、尿线变细等,严重影响老年男性的生活质量。科学规范的家庭护理能够有效缓解症状,延缓病情进展。

饮食调理是基础,核心原则是减轻前列腺的刺激与负担。要少食用刺激性食物。辛辣、生冷食物以及酒精、浓茶、咖啡等饮品会刺激前列腺,导致前列腺充血、水肿,加重排尿困难。可适当增加富含膳食纤维的食物,如蔬菜、

水果、粗粮等,预防便秘,因为便秘会压迫前列腺,影响排尿。要多饮水。很多患者因担心尿频而少喝水,这反而会致尿液浓缩,加重尿道刺激,增加感染风险。在日常生活中应养成规律饮水的习惯,以白开水为宜,避免一次性大量饮水,睡前可适当减少饮水量,以减少夜间起夜次数。

良好的生活习惯对症状缓解至关重要。要避免久坐久站。久坐会导致盆腔血液循环不畅,建议每坐40分钟~60分钟就起来活动5分钟~10分钟。久站会增加盆腔压力,不利于前列腺健康。日常活动应适度,避免剧烈

运动,可选择散步、打太极拳等温和的运动方式,促进盆腔血液循环。由于前列腺对寒冷较为敏感,受凉后会致尿道括约肌收缩,加重排尿困难,因此要特别注意腰腹部保暖,避免受凉。此外,要养成规律的排便习惯,排便时不要过度用力,减少对前列腺的压迫。

病情观察是家庭护理的关键内容。患者家属应协助患者做好日常观察,及时了解患者的病情变化。重点观察排尿情况,包括排尿频率、尿急程度、排尿费力情况、尿线的粗细,是否出现排尿中断等,同时记录起夜次

数。如果出现排尿困难加重,如排尿时需要花费很长时间、尿线细如发丝,或者出现尿液滞留、血尿、下腹部胀痛等情况,患者应立即就医,避免延误治疗时机。另外,患者家属要关注患者的精神状态和食欲。若患者出现精神萎靡、食欲减退等情况,可能与病情变化或药物不良反应有关,需及时处理。

用药时需严格遵医嘱,这是控制病情的重要保障。许多前列腺增生患者需长期服药,要明确药物的服用时间、剂量和方法,不可自行增减药量,更换药物或停药。服药期间要注意观察药物

不良反应,如是否出现头晕、乏力、恶心、腹泻等症状,若出现不适,应及时告知医生,由医生调整用药方案。患者家属要提醒患者按时复诊,医生会根据病情变化调整治疗方案。患者不可因症状暂时缓解而忽视复诊。

总之,前列腺增生导致的排尿不畅需要长期管理。家庭护理在有效缓解症状、提高患者的生活质量方面有重要作用。如果症状持续加重,患者应及时就医,选择合适的治疗方案,避免病情进一步发展。

(作者供职于山东第一医科大学第二附属医院)

介入取栓术治疗卒中有优势

□张乾

卒中是由于脑血管突然阻塞或破裂导致脑组织损伤的急性脑血管病。缺血性卒中占所有卒中的80%以上。

脑血管被血栓堵塞后,脑组织就会缺血缺氧。脑细胞非常脆弱,一旦血供中断,每分钟就会有190万个神经元死亡。时间就是大脑,时间就是生命。如果不能及时恢复血流,患者可能会面临永久性神经功能缺损,如瘫痪、失语、认知障碍等,严重时甚至危及生命。

传统治疗的局限性

长期以来,静脉溶栓是急性缺血性卒中的标准治疗方法。通过注射溶栓药物溶解血栓有一定效果,但治疗时间窗

短(通常只有4.5小时),且对大血管闭塞效果有限,再通率较低。

介入取栓术:卒中治疗的重大突破

介入取栓术是21世纪卒中治疗领域的重大突破。这种技术通过微创的方式,将特殊的取栓装置经动脉送至堵塞的脑血管,然后直接取出血栓,迅速恢复血流。一名大脑右侧中动脉远端闭塞的94岁患者接受了介入取栓术,预后良好,语言功能和肢体活动功能恢复,避免了重度残疾风险。

手术过程大致如下:医生在患者大腿根部或手腕处的动脉进行穿刺,插入一根细小的导

管,在影像设备的引导下将导管送至堵塞的脑血管。通过导管,取栓装置被送至“目的地”,抓住或吸住血栓后将血栓整体取出来。

与传统溶栓相比,介入取栓术具有显著优势。首先,对大血管闭塞的再通成功率可达90%。其次,治疗时间窗明显延长,从发病到接受治疗的时间可延长至24小时。最后,可显著降低卒中的致死率和死亡率,有效改善预后。

哪些人适合介入取栓术

并非所有卒中患者都适合介入取栓术。一般来说,需要满足以下条件:确诊为大动脉闭塞导致的急性缺血性卒中;CT(计

算机层析成像)检查排除颅内出血;在时间窗内(前循环闭塞发病时间在6小时以内;前循环闭塞发病时间为6小时~24小时;需通过严格的影像学评估;后循环闭塞发病时间在24小时以内)。

时间就是大脑:识别卒中征兆

及时就医是介入取栓术成功的关键。

公众要学会快速识别卒中征兆。

“中风120”识别法:

“1”看:一张脸是否不对称,嘴角歪斜。

“2”查:两只手臂是否单侧无力,不能抬起。

“0”听:聆听语言是否不清或无法说话。

一旦出现上述任何症状,患者或其身边的人应立即拨打急救电话。每延迟一分钟,就有更多脑细胞死亡。不要等待症状自行消失,不要自行服药。

预防重于治疗

预防是最好的策略。控制好血压、血糖、血脂,戒烟限酒,合理饮食,适量运动,保持健康体重,定期进行体检,都是预防卒中的重要措施。

总之,了解卒中相关知识,能帮助我们更好地应对卒中,守护我们的大脑健康。

(作者供职于山东省莘县人民医院)

哮喘发作时如何自救

□史新芳

哮喘是一种常见的慢性气道疾病,发作时气道突然收缩、痉挛,导致呼吸困难,若得不到及时处理,可能危及生命。掌握正确的紧急自救方法,能有效缓解症状,争取救治时间。本文将为大家梳理哮喘发作时的科学自救步骤,可供日常防护和应急参考。

要快速识别哮喘发作的信号。哮喘发作前往往有先兆,常见的有咽喉发紧、胸闷,或出现打喷嚏、流清水样鼻涕、咳嗽等过敏样症状,部分人还会感到呼吸频率加快、说话费力。当出现这些症状时,不要走来走去,要注意休息,避免消耗体力,为后续自救做

好准备。若未及时发现,症状可能快速加重,出现喘息、吸气时锁骨上窝、胸骨上窝或肋间隙凹陷,甚至出现口唇发绀、烦躁等严重情况,此时更需争分夺秒地采取自救措施。

核心自救步骤的关键是“快速使用急救药物与保持正确的体位”。哮喘患者日常需随身携带急救药物,最常用的是短效 β_2 受体激动剂类吸入剂,这类药物能快速松弛气道平滑肌,缓解痉挛。使用流程如下:1.取下吸入剂瓶盖,摇晃均匀。2.尽量深呼气,然后将吸入装置的吸嘴放入口中,并用嘴唇紧密包裹吸嘴。3.在按压

吸入装置释放药物的同时,用力深吸气。4.吸气后屏住呼吸10秒左右,让药物充分作用于气道,之后缓慢呼气。若症状未缓解,可在医生建议的安全间隔时间后重复使用,切勿因急于见效而频繁过量使用。

保持正确的体位能有效减轻呼吸困难。建议采取半卧位或坐位,身体略前倾,双手可支撑在桌面或膝盖上,这样能放松胸部肌肉,减少腹部对肺部的压迫,有利于呼吸。避免采取平卧位,平卧位会加重呼吸困难,甚至可能导致分泌物堵塞气道。要保持周围环境通风,远离过敏原,如花粉、尘螨、宠物毛发等。要避免接触

烟雾、香水等。自救的同时,需及时寻求专业帮助。若使用急救药物后呼吸困难、喘息等症状未缓解,或症状持续加重,需立即拨打急救电话,告知接线人员自己的哮喘发作情况、所在位置以及已采取的自救措施。等待救援期间,要保持镇静,避免紧张、焦虑,因为情绪激动会加重气道痉挛,不利于症状缓解。可以进行缓慢的腹式呼吸,吸气时腹部鼓起,呼气时腹部收缩,帮助稳定呼吸节奏。

此外,还需注意以下事项:一是日常要预防,规律使用控制类药物,避免哮喘急性发作,同时知

道自己的过敏原并尽量规避。二是要定期复查急救药物的有效期,确保药物在保质期内,且按压时能正常释放药物,避免因药物失效或装置故障影响自救。三是若既往有严重哮喘发作史,或合并其他基础疾病,如心脏病、糖尿病等,需提前告知家人或身边人自己的病情和急救药物存放位置,以便在紧急情况下能获得他人协助。

总之,哮喘患者应掌握正确的自救方法。公众也应了解哮喘的基本应对方法,以便及时帮助哮喘患者。

(作者供职于山东省泰安市新泰市翟镇中心卫生院)

发生幽门螺杆菌感染怎么办

□姜翠玲

幽门螺杆菌是一种在人体胃内长期生存的细菌,也是慢性胃炎、消化性溃疡甚至胃癌的重要诱因,在全球感染率较高。发生幽门螺杆菌感染后,多数患者无明显症状,部分患者会出现上腹部不适、泛酸、暖气、食欲减退等。科学干预不仅能提升药物治疗的效果,还能降低复发风险,同时减少家庭交叉感染。

规范治疗是根除幽门螺杆菌的关键,需严格遵医嘱用药。目前,临床上常用“四联疗法”,即两种抗生素+质子泵抑制剂+铋剂,疗程通常为10天~14天。患者需足量、足疗程服药,不可因症状缓解擅自停药或减

药,否则易导致治疗失败、细菌耐药。服药期间可能出现口苦、腹泻、大便发黑等情况,这些多为正常的药物反应,无须过度紧张;若出现严重恶心、呕吐、皮疹等不适,需及时就医,让医生调整治疗方案。服药前后避免饮酒,以免加重胃肠道刺激,影响药物吸收。

养成良好的生活习惯,能为胃黏膜修复创造良好的条件。规律作息,避免熬夜,保证每天7小时~8小时睡眠,有助于调节胃肠道功能。适度运动,根据自身情况选择散步、慢跑、打太极拳等,促进胃肠蠕动。要避免饭后立即剧烈运动。此外,要注意情

绪调节,长期焦虑、紧张会影响胃肠道蠕动,加重不适。可通过听音乐、冥想、与家人沟通等方式缓解压力,保持心情舒畅。

饮食调理很重要,需遵循“温和、易消化、规律”的原则。要避免食用刺激性食物,减少辛辣、过酸、油腻、生冷食物及浓茶、咖啡、酒精的摄入。这类食物会刺激胃黏膜,加重炎症反应。要选对食物,优先选择小米粥、蒸蛋、鱼肉、豆腐等易消化的食物,补充优质蛋白质和维生素,助力胃黏膜修复。要养成良好的饮食习惯,少食多餐,避免暴饮暴食,减轻胃部负担;细嚼慢咽,有助于食物消化吸收,减少食物对胃黏膜的机械

性刺激。

做好家庭防护,杜绝交叉感染是重要环节。幽门螺杆菌可通过口-口、粪-口途径传播,家庭中共餐、共用餐具是主要的传播方式。因此,患者应与家人分餐进食,使用自己的餐具,餐具每次使用后需高温煮沸消毒(至少15分钟);避免用嘴喂食婴幼儿,不共用牙刷、水杯;饭前便后要洗手,保持个人卫生。建议家庭成员同步检查,若发现感染需共同治疗,避免交叉感染导致病情反复。

定期复查监测,确保治疗效果并警惕病情变化。服药结束后需遵医嘱停药1个月左右,然后

到医院进行碳13或碳14呼气试验复查,判断幽门螺杆菌是否被根除。若复查结果为阴性,说明治疗有效,后续仍需保持良好的生活习惯,预防再次感染;若复查结果为阳性,需及时就医调整治疗方案。伴有慢性胃炎、消化性溃疡的患者除了复查幽门螺杆菌外,还需定期进行胃镜检查,警惕病情进展。

幽门螺杆菌感染并非难治之症。在治疗期间,患者需有耐心,家人要给予理解和支持,共同营造健康的生活环境,更好地守护胃部健康。

(作者供职于山东省聊城市人民医院)

如何预防肾结石

□荣若增

肾结石是泌尿系统常见病,它的形成与尿液中成石物质浓度高、代谢异常等密切相关。肾结石好发于男性,高发年龄为30岁~50岁。临床研究表明,预防肾结石的核心在于保持健康的生活方式,通过科学饮水、调整饮食结构等显著降低其发生率和复发风险。科学饮水是最简单有效的预防手段。今天,我简单介绍一下保持健康的生活方式在预防肾结石方面的重要性。

科学饮水是预防肾结石的第一道防线,关键在于“足量摄入+

选对饮品+均匀分配”。许多指南明确建议,健康人群每日液体摄入量至少达到2.5升,目的是保证每日尿量不少于2.5升,通过充足的水分稀释尿液中的钙、草酸盐、尿酸等成石物质,减少其沉积结晶的可能性。原发性高尿酸血症、胱氨酸尿症等特殊类型肾结石患者的液体摄入量需增至3.5升~4升,才能有效控制病情。饮水时间也很重要,不能集中在白天饮水,夜间睡前1小时~2小时及凌晨起身时也应适量补水,避免夜间尿液过度浓缩,降低肾结

石形成风险。在饮品的选择上,白开水是首选。由于含糖饮料(果味饮料、碳酸饮料等)会促进钙、草酸盐和尿酸排泄,显著增加肾结石形成风险,应尽量不喝。除了科学饮水外,还要合理调整饮食结构。饮食方面需遵循“限盐、适量补钙、控蛋白、避高草酸”的原则。高盐饮食会增加尿钙排泄。建议每日食盐的摄入量不超过4.5克,或钠的摄入量控制在2克以内,日常烹饪应少用酱油、咸菜等高盐调味品。

很多人认为“补钙会导致肾结石”,实则不然。食物中的天然钙能结合肠道内的草酸盐,降低草酸盐肾结石形成风险。建议每日从膳食中摄入1000毫克~1200毫克钙,可通过食用牛奶、豆制品、深绿色蔬菜等补充。需要注意的是,避免盲目服用钙补充剂。要适当控制每日动物蛋白的摄入量,因为过量摄入动物蛋白会增加尿酸生成、酸化尿液。此外,草酸钙结石患者需限制菠菜、甜菜、坚果、大豆制品等富含草酸的食物摄入。

肥胖是肾结石的重要危险因素,与尿酸生成增加密切相关。日常生活中,要合理饮食、适当运动,做好体重管理。

需要注意的是,剧烈运动时出汗多,易导致脱水,应及时补充水分,避免尿液浓缩。科学服用补充剂也很重要。大剂量维生素C补充剂(每日超过1000毫克)会提高尿酸水平,增加肾结石形成风险。服用维生素D补充剂需个体化。建议在医生的指导下服用维生素D补充剂,切勿自行长期服用。

肾结石的预防是一个长期过程。有肾结石病史、家族史的人群,除了保持健康的生活方式外,还应定期体检,监测尿液成分和肾脏功能,以便及时发现问题并处理。

素,与尿酸生成增加密切相关。日常生活中,要合理饮食、适当运动,做好体重管理。

需要注意的是,剧烈运动时出汗多,易导致脱水,应及时补充水分,避免尿液浓缩。科学服用补充剂也很重要。大剂量维生素C补充剂(每日超过1000毫克)会提高尿酸水平,增加肾结石形成风险。服用维生素D补充剂需个体化。建议在医生的指导下服用维生素D补充剂,切勿自行长期服用。

肾结石的预防是一个长期过程。有肾结石病史、家族史的人群,除了保持健康的生活方式外,还应定期体检,监测尿液成分和肾脏功能,以便及时发现问题并处理。

(作者供职于山东省淄博市中心医院)

髓关节撞击综合征是年轻人髋部疼痛的“隐形杀手”,若未能及时发现和干预,可能会逐渐损伤髋关节软骨,影响年轻人的运动能力甚至日常生活。

要了解髓关节撞击综合征,先要明白髋关节的结构特点。髋关节是人体最大的球窝关节,由股骨头和髋臼组成,就像一个“球”嵌入“碗”中,正常情况下能灵活转动。而髓关节撞击综合征的核心问题在于这个“球”和“碗”的结构出现了细微异常,导致髓关节活动时股骨头与髋臼边缘发生异常撞击、挤压,长期下去会磨损软骨,甚至引发骨关节炎。

这种结构异常主要分为两种情况:一种是股骨头发育异常,出现多余的骨质且凸起,就像“球”的颈部多了一个“小疙瘩”;另一种是髋臼发育过深或角度异常,使得“碗”的开口过小,包裹“球”的范围过大。这两种情况都可能导致髓关节屈伸、旋转时异常部位发生撞击,进而引发疼痛。需要注意的是,这种结构异常可能是先天性的,也可能是后天性的。这种后天性异常与反复运动损伤、长期保持不良姿势有关。

髓关节撞击综合征的疼痛具有明显的隐匿性和特殊性,很多患者早期疼痛并不明显,只在做特定动作时出现轻微隐痛或酸胀感,休息后有所缓解,因此很容易被忽视。随着病情进展,疼痛会逐渐加重,从髋部蔓延到腹股沟区、大腿前侧,甚至影响膝关节。除疼痛外,患者还可能出现髓关节活动受限,尤其是在向内旋转、屈曲时,会感觉到明显的卡顿或无力,严重影响跑步、深蹲、爬楼梯等。

对年轻患者来说,及时准确的诊断至关重要。医生通常会结合患者的症状、体格检查并借助影像学检查来明确诊断。常用的影像学检查包括髓关节X线片、磁共振(MRI)检查等,其中MRI能够清晰地显示髓关节软骨、盂唇等软组织的损伤情况,为诊断和治疗方案的制定提供重要依据。

治疗方面,需根据病情严重程度选择合适的方案。对于早期症状较轻的患者首选保守治疗,核心是调整生活方式,不做会引发疼痛的事情,比如减少深蹲、避免久坐、控制运动量等。必要时可在医生的指导下进行康复训练,增强髋关节周围肌肉的力量,稳定关节,减少撞击。

如果保守治疗效果不佳或者已经出现明显的软骨损伤、盂唇撕裂,需要考虑手术治疗。手术治疗的核心目的是修复受损的软组织,矫正异常的骨骼结构,消除撞击因素,恢复髋关节的正常功能。目前常用关节镜微创手术,这种手术具有创伤小、恢复快等优点,能最大限度地保留年轻患者的运动能力,帮助年轻患者尽快恢复正常的生活和运动状态。

年轻人如果出现不明原因的髋部、腹股沟区疼痛,且在特定动作时加重,要及时就医,找到病因。早期发现髓关节撞击综合征并科学干预,能有效保护髋关节功能,避免小毛病拖成慢性损伤。

(作者供职于山东省潍坊市中医院)

免疫组化检测的重要性

□李亮

拿到病理检查报告时,很多人会被上面的“免疫组化结果”等专业术语搞得一头雾水。下面,我介绍一下免疫组化相关知识。

免疫组化检测是病理诊断中的“利器”,能帮医生拨开迷雾,精准锁定病变的“真实面目”。在肿瘤诊断、分型、治疗方案的选择及预后判断中,免疫组化检测都扮演着不可或缺的角色。那么,这个神奇的“利器”究竟是如何工作的?它在病理诊断中又有哪有关键作用?今天,我们一起来揭开免疫组化检测的神秘面纱。

免疫组化检测的核心原理是“抗原抗体特异性结合”。人体组织细胞中的特定抗原如同其专属的“身份标识”。免疫组化检测的过程:1.检测人员将标记有显色物质的特异性抗体(检测探针)与待测病理组织样本进行孵育。若样本细胞中存在目标抗原,这些抗体便会与之发生高度特异性的结合反应。2.借助专业的显色检测设备,检测人员可清晰地观察到样本中的显色信号,从而准确判断目标抗原的存在与否,并进一步量化评估其表达水平。这一技术可为疾病诊断和病理研究提供重要依据。

在病理诊断中,免疫组化检测的“侦探”作用主要体现在以下4个核心场景:

第一个场景是明确病变性质,区分良性和恶性。有些肿瘤组织在显微镜下形态相似,常规病理检查难以判断其是良性还是恶性。此时,免疫组化检测即可发挥关键作用:恶性肿瘤细胞通常表达特异

带你了解髓关节撞击综合征

□陈鹏

性抗原表达,或仅呈微量表达。

第二个场景是精准分型、指导治疗。同一种肿瘤不同类型的治疗方案和预后差异大。以肺癌为例,肺腺癌、鳞癌等亚型仅凭形态难以区分,迷雾,精准锁定病变的“真实面目”。在肿瘤诊断、分型、治疗方案的选择及预后判断中,免疫组化检测都扮演着不可或缺的角色。那么,这个神奇的“利器”究竟是如何工作的?它在病理诊断中又有哪有关键作用?今天,我们一起来揭开免疫组化检测的神秘面纱。

免疫组化检测的核心原理是“抗原抗体特异性结合”。人体组织细胞中的特定抗原如同其专属的“身份标识”。免疫组化检测的过程:1.检测人员将标记有显色物质的特异性抗体(检测探针)与待测病理组织样本进行孵育。若样本细胞中存在目标抗原,这些抗体便会与之发生高度特异性的结合反应。2.借助专业的显色检测设备,检测人员可清晰地观察到样本中的显色信号,从而准确判断目标抗原的存在与否,并进一步量化评估其表达水平。这一技术可为疾病诊断和病理研究提供重要依据。

在病理诊断中,免疫组化检测的“侦探”作用主要体现在以下4个核心场景:

第一个场景是明确病变性质,区分良性和恶性。有些肿瘤组织在显微镜下形态相似,常规病理检查难以判断其是良性还是恶性。此时,免疫组化检测即可发挥关键作用:恶性肿瘤细胞通常表达特异

性抗原表达,或仅呈微量表达。第二个场景是精准分型、指导治疗。同一种肿瘤不同类型的治疗方案和预后差异大。以肺癌为例,肺腺癌、鳞癌等亚型仅凭形态难以区分,迷雾,精准锁定病变的“真实面目”。在肿瘤诊断、分型、治疗方案的选择及预后判断中,免疫组化检测都扮演着不可或缺的角色。那么,这个神奇的“利器”究竟是如何工作的?它在病理诊断中又有哪有关键作用?今天,我们一起来揭开免疫组化检测的神秘面纱。

免疫组化检测的重要性。免疫组化检测是医生诊断疾病的“好帮手”。(作者供职于山东省济宁市第一人民医院)